

## 习近平总书记引领推动京津冀协同发展纪事

**瓣瓣不同，瓣瓣同心**  
“京津冀如同一朵花上的花瓣，瓣瓣不同，却瓣瓣同心。”

5月的清晨，朝阳唤醒大地。每天6点56分，都有一列复兴号高铁列车从北京西站准时出发，一路向雄安新区飞驰。车窗外，碧绿的麦田一望无际，广袤的京津冀大地风光无限——

这里是极具发展潜力的城市群：京畿重地，濒临渤海，携揽“三北”，面积21.6万平方公里，承载1亿多人口，是拉动中国经济发展的重要引擎。

这里也曾困于发展的不平衡、不协调：既有“大城市病”的困扰，又有发展鸿沟的困惑，资源环境超载矛盾严重……

进入新时代，作答新课题，回应新期待。

带着对这片土地的深情牵挂，习近平总书记一直对京津冀协同发展问题高度重视，进行着深入思考。

向着现代化迈进的中国，要建设一个什么样的首都？

推进高质量发展的进程中，中国的生产力布局 and 空间结构优

化如何推进？

大战略需要厘清大逻辑。

京津冀协同发展，是实现重点突破，打造高质量发展的动力源，并为全国区域协调发展带来可复制可推广的经验，对于统筹推进“五位一体”总体布局和协调推进“四个全面”战略布局，实现“两个一百年”奋斗目标和中华民族伟大复兴的中国梦，具有重大现实意义和深远历史意义。

习近平总书记指出：“京津冀地缘相接、人缘相亲，地域一体、文化一脉，历史渊源深厚、交往半径相宜，完全能够相互融合、协同发展。”

大战略需要谋划大格局。

党的十八大以来，习近平总书记先后多次在京津冀地区考察调研，主持召开一系列相关会议，在京津冀协同发展的不同阶段和关键时刻都给予关键指引。

2013年5月，习近平总书记在天津调研时提出，要谱写新时期社会主义现代化建设的“双城记”；同年8月，总书记在北戴河主持研究河北发展问题时，提出要推动京津冀协同发展。此后在不同场合总书记又多次就京津冀协同发展作出重要指示。

京津冀，我国经济最具活力、开放程度最高、创新能力最强的地区之一。推动京津冀协同发展，是以习近平总书记为核心的党中央在新的时代条件下作出的重大决策部署，是促进区域协调发展、形成新增长极的重大国家战略。

5月11日至12日，习近平总书记在河北考察并主持召开深入推进京津冀协同发展座谈会，强调以更加奋发有为的精神状态推进各项工作，推动京津冀协同发展不断迈上新台阶。

博大的胸襟气魄，厚重的历史担当。在习近平总书记亲自谋划、亲自部署、亲自推动下，京津冀协同发展从谋思路、打基础、寻突破，到滚石上山、爬坡过坎、攻坚克难，不断书写新时代高质量发展的新篇章。

历史行进的脚步中，一个个标志性的节点，一次次关键的指引，一幕幕难忘的场景，书写着习近平总书记引领推动京津冀协同发展的非凡历程，也昭示着这一历史性工程更加雄阔壮丽的未来图景。

2014年2月26日，习近平总书记在北京主持召开座谈会，专题听取京津冀协同发展工作汇报。面对京津冀负责人，总书记深刻指出：“京津冀协同发展意义重大，对这个问题的认识要上升到国家战略层面。”

在这次会议上，习近平总书记强调“要坚持优势互补、互利共赢、扎实推进，加快走出一条科学持续的协同发展路子来”，并提出着力加强顶层设计等7点要求。谋定而后动。一项至关重要

的工作，就是制定《京津冀协同发展规划纲要》。

“规划科学是最大的效益，规划失误是最大的浪费，规划折腾是最大的忌讳”“着力加大对协同发展的推动，自觉打破自家‘一亩三分地’的思维定式，抱成团朝着顶层设计的目标一起做”……习近平总书记给出明晰指引。

审议这一规划纲要，一次次提上中央重要会议的议程。习近平总书记强调，要走出一条内涵集约发展的新路子，探索出一种人口经

济密集地区优化开发的模式，促进区域协调发展，形成新增长极。

2015年4月30日，习近平总书记主持召开中央政治局会议，审议通过《京津冀协同发展规划纲要》。京津冀协同发展进入全面实施、加快推进的新阶段。

“思路要明确，坚持改革先行，有序配套推出改革举措”；“要坚持协同发展、重点突破、深化改革、有序推进”；“要把筹办北京冬奥会、冬残奥会作为推动京津冀协同发展的

重要抓手”……

一次次考察，一场场会议，一系列重要指示，习近平总书记时刻牵挂着京津冀协同发展。

2019年新年伊始，习近平总书记再赴京津冀调研。

这一趟，举世瞩目的河北雄安新区建设全面提速，起步区“四横十纵”骨干路网全面开工，启动区“三横四纵”骨干路网具备通车条件；白洋淀水质总体达到III类标准，森林覆盖率率达34%。北京城市副中心加快建设，行政办公区二期进入施工收尾阶段，城市副中心三大文化公共建筑主体工程完工。

2022年北京数字经济增加值占GDP比重超四成；天津滨海新区，北方国际航运核心区建设迈出新步伐，集装箱航线总数达到140条；张家口京张体育文化旅游带和可再生能源示范区建设深入推进，2022年可再生能源装机规模突破2600万千瓦……

不凡的起笔，宏伟的篇章。2023年5月之行，习近平总书记作出重大判断：“实践证明，党中央关于京津冀等重大区域发展战略是符合我国新时代高质量发展需要的，是推进中国式现代化建设的途径。”

“京津冀如同一朵花上的花瓣，瓣瓣不同，却瓣瓣同心。”习近平总书记的话意味深长。

九载光阴，春华秋实。在以习近平同志为核心的党中央领导下，京津冀协同发展深入推进，这方热土日新月异，交出亮眼成绩单——

2022年北京、天津、河北经济总量突破10万亿元，区域整体实力迈上新台阶，高质量发展蹄疾

步稳。今年一季度，京津冀地区实现进出口1.23万亿元，同比增长9.3%。

北京向外疏解与内部重组相互促进的发展格局加快完善。雄安新区建设全面提速，起步区“四横十纵”骨干路网全面开工，启动区“三横四纵”骨干路网具备通车条件；白洋淀水质总体达到III类标准，森林覆盖率率达34%。北京城市副中心加快建设，行政办公区二期进入施工收尾阶段，城市副中心三大文化公共建筑主体工程完工。

2022年北京数字经济增加值占GDP比重超四成；天津滨海新区，北方国际航运核心区建设迈出新步伐，集装箱航线总数达到140条；张家口京张体育文化旅游带和可再生能源示范区建设深入推进，2022年可再生能源装机规模突破2600万千瓦……

不凡的起笔，宏伟的篇章。2023年5月之行，习近平总书记作出重大判断：“实践证明，党中央关于京津冀等重大区域发展战略是符合我国新时代高质量发展需要的，是推进中国式现代化建设的途径。”

“京津冀如同一朵花上的花瓣，瓣瓣不同，却瓣瓣同心。”习近平总书记的话意味深长。

九载光阴，春华秋实。在以习近平同志为核心的党中央领导下，京津冀协同发展深入推进，这方热土日新月异，交出亮眼成绩单——

2022年北京、天津、河北经济总量突破10万亿元，区域整体实力迈上新台阶，高质量发展蹄疾

步稳。今年一季度，京津冀地区实现进出口1.23万亿元，同比增长9.3%。

### 高质量发展求新解

#### 数说行业新动能

### 31个省市自治区一季度GDP数据出炉

## 广东独上“3万亿元”台阶

详见A5

### 前4个月

## 广东外贸出口保持增长

#### 特色农产品成新名片

详见A2

### 合理膳食 营养是良医

#### 全民营养周 2023

## 广东三大菜系，谁更健康？

### 营养调查出炉！

### 2023广东省全民营养周暨“5·20”中国学生营养日主题宣传活动启动

详见A3

### “广州出品”再添新作《睿王与庄妃》

## 三梅首聚大银幕

详见A7

### 新闻管家 看新闻管家 知今天天下

## 全国妇联揭晓 2023年全国最美家庭

在5月15日国际家庭日来临之际，全国妇联揭晓2023年全国最美家庭，1000户家庭获选。

这些家庭积极培育和践行社会主义核心价值观，在各行各业弘扬劳动精神、奉献精神、奉献精神、创造精神、勤俭节约精神，展现了新时代家庭奋进新征程的良好精神风貌，体现了爱国爱家、相亲相

责编/孙焰 美编/李金宝 校对/姚毅

## 国家第二批创新型县(市)建设名单公布 英德市和东源县上榜

羊城晚报记者 吴奕镇 李程

### 英德市 实施创新驱动带来产业变革

### 东源县 立足优势促进现代化产业体系建设

近日，科技部公布了全国第二批创新型县(市)建设名单，广东省英德市以“科技支撑产业发展”、河源市东源县以“科技支撑生态文明”主题成功入选。

据了解，为深入实施创新驱动发展战略，因地制宜探索差异化创新驱动发展路径，2017年，科技部在全国布局建设一批创新型县(市)，首批47个已于2022年8月通过验收，广东省四会市以“科技支撑产业发展”、台山市以“科技支撑生态文明”通过验收。2022年12月，科技部启动第二批申报工作，经过形式审查、数据评价、专家质询和公示，英德市、东源县以优异成绩跻身第二批国家创新型县(市)建设名单，成为全国县域创新的93个县(市)优秀代表中的两个。

近年来，英德市深入实施创新驱动发展战略，大力推进科技创新，深化产学研合作，推动产业转型升级。全市研发投入和科技进步对经济增长的贡献率逐年提高，创新创业能力显著增强，高质量发展取得积极成效。

在科技创新工作上，英德市实施省级高新技术产业开发区、省级农业科技园、省级重点实验室等载体建设，推动创新能力显著增强。同时不断加大科技投入力度，强化科技创新基础能力建设，完善科技创新的政策与机制，优化科技创新环境。全市现有规模以上研发机构31个，三年增长率72.22%。清远市级企业工程中心63个，三年增长率75%。在科技成果方面，英德市获省级科技进步奖2项，省级优秀科

技成果奖2项，省级专利金奖1项。承担省级重大科技专项2项、省级应用型成果转化重点项目2项，清远市级重大科技专项6项。

下一步，英德市将以推进创新创业政策落地、落实创新创业要素集聚、促进科技成果转化、科技赋能助力英德特色农业跨越式发展、产业生态化支撑制造业绿色低碳发展、生态产业化助推“旅游+”产业提质升级、科技创新为惠民、体制机制全面创新、区域产业协同发展等9大建设任务整体推进，通过三年建设建成一批科技创新载体与平台，突破一批产业需求的核心技术，培育新主导产业形成现代化产业体系，将英德打造成粤北地区创新高地位，全面融入粤港澳大湾区，力争迈入全国百强县(市)行列。

近年来，东源县以创建国家创新型县(市)为契机，立足生态优势，全面推进科技创新，有效促进现代化产业体系建设高质量发展。

在政策方面，东源县出台有关实施意见，从2022年至2026年，每年设立科技创新发展专项资金3000万元，用于农村科技特派员工作、高新技术企业培育、科技创新平台建设、新型研发机构发展等科技创新工作，进一步激发企事业单位创新创造积极性。2022年，广东美林油茶等7家企事业单位共获得省有关项目立项资金405万元。同时紧盯成长型科技型中小企业，建立健全梯度培育体系，形成了“科技型中小

企业—高新技术企业—创新龙头企业”全生命周期培育链条，为科技企业成长壮大培植肥沃土壤。去年该县企业专利授权量增长6.28%，新增博士工作站1个、专精特新企业8家、高新技术企业12家，在库科技型中小企业达51家，东源广东研究院成功获批“广东省科协海智计划工作站”。

在人才建设方面，东源县出台各类人才政策34项，吸引更多科技人才到当地就业，推进人才队伍建设与产业发展相适应、相匹配，累计推动外出返乡就业创业人员、外出杰出人才、本地大学毕业生等“雁归人员”超5000人。